

Григорьев Александр Дмитриевич

канд. ист. наук, доцент

Харитонова Светлана Брониславовна

канд. ист. наук, доцент, начальник отдела

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный
университет им. И.Н. Ульянова»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЧУВАШСКОГО РЕСПУБЛИКАНСКОГО КОМИТЕТА РОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА КРАСНОГО КРЕСТА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Аннотация: в статье рассматриваются вопросы деятельности Российского общества Красного Креста в Чувашской АССР в годы Великой Отечественной войны, связанные с медицинским обслуживанием населения, подготовкой медицинских кадров, обеспечением санитарно-эпидемического благополучия. Авторами дан анализ основных мероприятий общества Красного Креста в Чувашской АССР, механизм их реализации и эффективность.

Ключевые слова: Российское общество Красного Креста, Чувашская АССР, Великая Отечественная война, подготовка медицинских кадров, медицинское обслуживание.

В условиях Великой Отечественной войны перед лечебно-профилактическими учреждениями и Российским обществом Красного Креста в Чувашской АССР встал круг совершенно новых проблем, связанных с организацией общественной помощи фронту, органам здравоохранения и тыловым эвакогоспиталю. Среди основных задач можно выделить следующие: бесперебойное и квалифицированное медицинское обслуживание населения, подготовка медицинских кадров для фронта, эвакогоспиталей и гражданской лечебной сети; развертывание тыловых эвакогоспиталей на территории Чувашской АССР и эффективное лечение раненых и больных воинов; обеспечение санитарно-эпидемического

благополучия для сохранения здоровья и жизни трудящихся от эпидемий инфекционных заболеваний [2, д. 20, л. 26–27].

С первых дней начала войны общество Красного Креста и Красного Полумесяца направило все силы на оказание помощи медико-санитарной службе Красной Армии, органам здравоохранения Чувашской АССР, на организацию тыловых эвакуогоспиталей и на обеспечение санитарного благополучия в тылу. Совместная работа Красного Креста и Красного Полумесяца с органами здравоохранения республики и их тесная связь с общественными организациями способствовала укреплению первичных организаций и увеличению членов общества. Благодаря активной деятельности руководства областного комитета общества Красного Креста за годы войны количество первичных организаций в 1941 г. выросло до 836 по сравнению с 574 в 1940 г. Растёт и количество членов общества: с 24214 человек в начале Великой Отечественной войны до 46983 в 1945 г [2, д. 26, л. 25–35].

Важное место в деятельности Красного Креста занимала подготовка квалифицированных работников, сестер, санинструкторов, санитаров и сандружинников. С начала войны в республике было организовано 12 групп, из них 5 по линии Красного Креста. Учеба на курсах проводилась четыре раза в неделю по 4 часа в день, в дальнейшем количество групп увеличилось. Все выпускники курсов были направлены на работу в эвакуогоспитали, где они работали в операционных, перевязочных палатах и дежурили у тяжелобольных. В целом за весь период Великой Отечественной войны только в Чебоксарах закончили курсы 434 человека, работали в эвакуогоспиталях 75 человек, в гражданских лечебных учреждениях – 67, ушло в ряды действующей армии – 50 [2, д. 25, л. 4–6]. Всего за 1941–1945 гг. сестринское образование по линии Красного Креста получили 1490 человек [2, д. 20, л. 36]. Нужно отметить, что лечебно-профилактические учреждения, служба местной противовоздушной обороны и эвакуогоспиталей в республике были полностью укомплектованы средним и младшим медицинским персоналом.

Согласно информационным отчетам, районные комитеты Красного Креста активно участвовали как в развертывании эвакуогоспиталей, так и в обеспечении

их средними и младшими медицинскими кадрами, организации шефской помощи раненым и больным воинам. Краснокрестовцы проводили недели санитарной обороны, на которых собирали предметы ухода, личной гигиены, художественную литературу, музыкальные инструменты, шашки, домино и передавали их эвакогоспиталям [2, д. 23, л. 4]. В оказании шефской помощи участвовали более тысячи активистов. Свободное от основной работы время многие члены Красного Креста приходили в госпитали и помогали в стирке белья, уборке палат и коридоров, ухаживали за тяжелыми больными. Молодежь организовывала читку газет и журналов, книг, по вечерам устраивали концерты, спектакли для легко раненых и выздоравливающих воинов.

Значительным проявлением патриотизма и гражданственности в нашей стране явилось широкое развитие донорства. В помощь эвакогоспиталям активисты общества Красного Креста создавали массовый резерв донорских кадров. В 1941–1945 гг. в Чувашской АССР функционировало 16 пунктов и одна станция переливания крови. Членов общества Красного Креста, ставших донорами, по городу и районам Чувашии только за 1944 г. насчитывалось 705 человек [2, д. 23, л. 4]. В период Великой Отечественной войны около 100 человек были награждены значками «Почетный донор СССР» [2, д. 25, л. 16].

В годы Великой Отечественной войны члены общества Красного Креста Чувашии сыграли значительную роль в борьбе за поддержание санитарного благополучия. В 1941 г. было создано 1176 санпостов, причём эта работа усилилась в последующие годы [2, д. 82, л. 42]. Они создавались на станциях и пристанях, в деревнях, где находились эвакогоспитали и временные воинские части; на промышленных предприятиях, в школах, в крупных селениях.

В массовой санитарно-профилактической работе в годы войны санитары занимались выявлением больных путем подворных санитарных обходов в прикреплённых населённых пунктах и школах. Для борьбы с бытовыми заболеваниями организовывали использование индивидуальной бани с целью дезинфекции вещей. В деятельности активистов общества важное место занимала организация

прививок против инфекционных заболеваний, проведение санитарно-просветительской работы среди населения.

В годы Великой Отечественной войны в задачи общества Красного Креста вошло и оказание помощи семьям погибших, и детям-сиротам, и инвалидам Отечественной войны. Организация Красного Креста поставила одной из основных задач оказание помощи детям сиротам. Часто детей брали прямо из эшелона. Девушки, которые не могли взять на воспитание ребенка, предлагали свои услуги в качестве сестер, нянь, уборщиц в детских домах [2, д. 78, л. 124–126].

В период Великой Отечественной войны нужно особо подчеркнуть роль Красного Креста и Красного Полумесяца в оказании помощи эвакуированному населению и их детям. Чувашская АССР, находившаяся в отдаленности от фронта, стала одной из территорий для размещения эвакуированных. В 1941–1943 гг. города и села республики приняли 70,7 тыс. человек из Украинской, Белорусской, Литовской, Латвийской, Эстонской ССР, Московской, Ленинградской, Смоленской, Орловской и других областей страны. Среди эвакуированных было около 23 тыс. детей [1, с. 67]. Защита эвакуированных от заболеваний, своевременное обеспечение медицинской помощью представляло собой ответственную и сложную задачу.

Встреча эвакуированных начиналась с железнодорожных станций и пристаней. Санитарные дружинницы и активисты общества помогали эвакуированным при разгрузке. Здесь же выявляли больных, оказывали им медицинскую помощь, ухаживали за детьми, организовывали питание. Часто бывало так, что у эвакуированных не оказывалось теплой одежды и обуви, в связи с чем на места разгрузки эшелона привозили шерстяные чулки, варежки, тулупы, шубы. Важное место занимала подготовка общежитий, частных домов и расселение людей, устройство детей в ясли, сады [1, с. 68].

Прибывших эвакуированных местные органы власти ставили на учет для обеспечения их продуктами питания, одеждой и работой. Организации общества Красного Креста помогали проводить санитарно-профилактические мероприятия, патронажное обслуживание, своевременно выявлять больных и оказывать

им медицинскую помощь. Лица, заболевшие серьезно или подозреваемые в заболевании, находились под наблюдением до первой врачебной помощи и быстро доставлялись в больницу. Таким образом предотвращалось возникновение и распространение инфекционных болезней среди эвакуированных.

Особой заботой были окружены дети. В 1942–1943 гг. в республику были эвакуированы три детдома на 388 человек, три спецшколы на 219 человек и девять интернат-яслей на 493 человека, из Ленинграда приняли эшелон с 400 детьми-воспитанниками детских домов. Всем прибывшим были предоставлены хорошие помещения, одежда, питание. Кроме того, для детей, эвакуированных в сельскую местность, организовали детские ясли и сады, колхозные и межколхозные детдома. Если размещение было делом хозяйственных органов, то медико-санитарное обслуживание детей возлагалось на колхозных медицинских работников общества Красного Креста. Активисты организовывали профилактические прививки, молочные кухни, донорство грудного молока, дневные стационары для заболевших при детских яслях, патронаж детей, находящихся дома. Сандружинницы помогали постоянно следить за санитарным состоянием яслей, садов и детдомов. Ими в летнее время проводились оздоровительные мероприятия, для чего создавались оздоровительные площадки. Труд медицинских работников позволил сохранить здоровье эвакуированным детям [1, с. 69].

Таким образом, Российским обществом Красного Креста в Чувашской АССР в годы Великой Отечественной войны проводилась широкая санитарно-военная подготовка населения, оказывалась помощь раненым и больным воинам в эвакуогоспиталях, а также эвакуированному населению. С началом Великой Отечественной войны общество Красного Креста широко развернуло подготовку медицинских сестер и санитарных дружин, что оказало большую помощь санитарной службе. Обществом Красного Креста в годы войны было выдвинута новая форма медико-санитарного обслуживания населения в сельских местностях. Этой формой явились колхозно-сестринские медпункты, куда на работу направлялись прошедшие курс подготовки колхозных медицинских сестер. Местные комитеты общества Красного Креста широко организовали массовое донорское

движение, и этим обеспечили применение переливания крови для спасения раненых и больных воинов, оказывали помощь населению, пострадавшему от военных действий, а активисты Красного Креста помогали органам здравоохранения в профилактических и противоэпидемических мероприятиях.

Список литературы

1. Алексеев Г.А. Красный Крест в Чувашии / Г.А. Алексеев. – Чебоксары: УИВ, 2014. – 151 с.
2. Государственный архив современной истории Чувашской Республики. – Ф. 2739/670. – Оп. 6.